

# HA MUERTO UN PERIODISTA La imperturbable personalidad de Don Napoleón Viera Altamirano

Por Guillermo Machón de Paz

El Mundo no está presente para ser conocido por nosotros, sino para formarnos en él.

G. Chr. Lichtenberg.

El pasado 9 de agosto y en la cripta de "San José de la Montaña" fueron sepultados los restos de quien fuera uno de los salvadoreños de mayores convicciones personales, de inquebrantable voluntad en la defensa de sus ideas, brevario del que formó parte el gran todo de nuestra sociedad e hizo del periodismo el taller donde trabajó la palabra para servir sus grandes inquietudes, sus diálogos profundos, para hacer cultura.

Don Napoleón Viera Altamirano era uno de esos caballeros del talento que no conformaron su ideario con poco más o menos salidas dominicales o ideas esporádicas que a veces se riegan sin sentido. El fue Gran Señor en el hecho mismo de no quebrantar su línea de conducta, y tal era que, en la mesa de la gran discusión latinoamericana, la interrogante se abría: "¿Y Viera Altamirano que dirá de esto en El Salvador?" Porque como en muy pocos casos, el ilustre periodista se enfrentó a los grandes grupos que polarizaron en cierto momento las corrientes económicas de América, a veces, para servir estos intereses que se escondían en ciertos ángulos negativos para un liberalismo económico y taladraban con su quehacer el pedestal de la libre empresa, cuyos valores esenciales defendió con energía el talentoso fenecido quien, como periodista ejemplarizó su recta conducta sin requiebros que pudieran ubicarlo en acomodadas posiciones, como nos sorprende, a cada momento, algunas endebles personalidades de tipo girasol.

Intentar una exégesis del fenecido en ese campo en que él militó la casi totalidad de su vida, porque hizo periodismo desde su temprana juventud, es una tarea gigante que no cabe en un pequeño artículo de homenaje, pero que entendido que quienes tuvimos la oportunidad de tratarlo, supimos de su permanente vigilia por todo cuanto para él significó primordialísimo interés para el país y adoptó una posición profundamente humana para castigar con su palabra responsable y culta lo que creyó no debía avanzar sobre las sendas del tierra nacional.

Amó la causa de Centroamérica con una pasión responsable. Fustigó a los enemigos de la libre emisión del pensamiento con un celo especial y sólo detuvo los pulsos de su corazón ante casos humanos que requerían conmiseración, no perdón, aunque supo perdonar a quienes intentaron ofenderle.

Hombre de superior cultura, los sabios misterios de la metafísica, los profundos contenidos de la filosofía, las calidades magníficas de la poesía y la narración, tuvieron en Viera Altamirano a verdadero

—Favor pase a la Pág. 29.

## COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaume Miravittles  
(Exclusivo para El Diario de Hoy)



### Fuentes de energía

Todo indica un prolongado período de tiempo necesario para la utilización en masa de la energía solar u otra fuente semejante. El petróleo continuará siendo durante más años de lo que al principio se imaginaba, la fuente más extendida. El carbón vendrá inmediatamente después y las existencias de aquel combustible que se creía superado, son tan grandes que los especialistas en la materia estiman su duración hasta muy entrado el siglo XXI. No se producirá, pues, un colapso industrial capaz de cambiar las formas de vida drásticamente. Todo lo más se producirá un retorno a lo que era la vida durante el período, relativamente corto, de predominio del carbón. Ahora bien, el cambio de la época del petróleo a la del carbón puede ser muy doloroso y pueden tener alguna idea de ello los que, como es mi caso, pudieron vivir las etapas finales del proceso contrario: el paso casi definitivo del carbón al petróleo.

Tuve ocasión, en efecto, durante mis treinta años, de hacer un doble viaje de México a Nueva York y de Nueva York a México. El primero lo hice por tren y el segundo por autobús, de la famosa compañía que hemos visto en tantas películas, llamada "Greyhound". En líneas generales podríamos decir que el tren nos deja ver las zonas de un país desarrolladas gracias al carbón y que el autobús nos muestra las creadas por la civilización del petróleo. Son dos zonas muy distintas y tuve la sensación, al recordar los dos viajes, que había cruzado dos países distintos. El mismo fenómeno lo he revivido en menor escala al hacer el viaje por tren desde la frontera francesa hasta Barcelona, capital de Cataluña, y repetir la experiencia por autopista y, naturalmente, en coche. También, la impresión predominante de haber cruzado dos países distintos.

En realidad es así. La economía del carbón dio lugar a una geografía propia, pues las minas se convertían no únicamente en centros de extracción, sino también de producción. Las fábricas se situaban principalmente en las zonas mineras para ahorrar el costo del transporte del combustible. Nacían así, sobre todo en la Gran Bretaña, gran país carbonífero, estas ciudades minero-fabricantes que tanto han pesado no sólo en la configuración de su geografía, sino en la sociología, las formas de vida y, consecuentemente, el arte, especialmente la literatura. Es en función de aquel determinismo materialista que podríamos decir que Dickens es, artísticamente, hijo del carbón. Las grandes concentraciones urbanas, la conversión de los puertos en ciudades populosas, han sido promovidos, en parte por el carbón. Estos son los Estados Unidos y, salvando todas las distancias, los que yo veía viajando en ambos países por tren.

Las autopistas, han creado un panorama social muy distinto, pues son contemporáneas de los oleoductos, de las refinerías del petróleo y de los barcos-tanque. Los puertos del carbón y las ciudades que surgieron a su alrededor, han ido perdiendo su fuerza económica y su

—Favor pase a la Pág. 9.

### Años atrás

Por Nemo

Se informa que las autoridades continúan arrestando en Salónica a toda persona sospechosa.  
(DIARIO DEL SALVADOR, 18 de agosto de 1916).

Salónica es una ciudad de Macedonia, Grecia. Fue llamada así, del nombre de una hermana de Alejandro el Grande. Siendo el cuartel general de los Jóvenes Turcos antes de la revolución de 1908, se rindió a los griegos en noviembre de 1912 durante la guerra de los Balcanes, y forma ahora parte de la Gran Grecia. El nombre le fue cambiado por Tesalónica en 1937.

El 24 de septiembre de 1916 estalló una revolución en Creta, Mitilene y otras islas griegas, y Veizelos dejó Atenas por Salónica, donde formó un gobierno provisional de griegos insurgentes, reconocido por los aliados, que inmediatamente declararon la guerra a Bulgaria.

El 6 de junio de 1917 Carlos Jonnart llegó a Salónica en un barco de guerra francés, como alto comisario de guerra nombrado por

—Favor pase a la Pág. 9.

### Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

#### BUROCRACIA ASFIXIANTE

"Lo mejor que pueden hacer las autoridades es establecer el verdadero libre comercio y dejar de andarse con ensayos dañinos a la colectividad y sólo fortalecedores de la burocracia asfixiante que sufre la nación", dijeron amas de casa a EL DIARIO DEHOY, a raíz de la escasez de maíz."

A mí, dijo alguien, no me preocupa mucho el alto valor de esos pequeños discos de mixtama, primordial dieta alimenticia de ricos y pobres. Pero si me acorajo, como al que más, esa BUROCRACIA ASFIXIANTE, en donde el ocio se paga con cifras estratosféricas. Esa es la causa por la cual muchas personas de alto coturno ético, piensan que el Presidente de la República hará honor a la HONESTIDAD que enarbó como bandera a lo largo de su propaganda política, al elaborar el próximo Presupuesto de la Nación.

#### BUSEROS

"Respeto al público, amplios conocimientos sobre el Reglamento General de Tránsito y de Transporte y mejor atención a los turistas, son recomendaciones que exigen a los buseros en los cursos intensivos que se imparten en la Dirección General de Transportes".

Señora que viaja diariamente en buses, comentó: "A algunos motoristas por un oído les entra y por otro les sale"; yo creo que ni

—Favor pase a la Pág. 21.

### Hoy en la Historia

Por The Associated Press.  
Hoy es jueves 18 de agosto, el día N.º 230 del año. Faltan 135 días para que termine 1977.

En un día como hoy:  
1649. La corte francesa retorna a Paris.

1810. Carlos XIII de Suecia, Jesigona como su heredero a Jean Bernadotte.

1812. Las fuerzas rusas son derrotadas en Smolensk, que es ocupada por los franceses.

1914. El Presidente norteamericano Woodrow Wilson, proclama la neutralidad de su país en la Primera Guerra Mundial; Alemania declara la guerra a Francia.

1967. El Papa Paulo VI anuncia una serie de reformas en la curia romana.

—Favor pase a la Pág. 15.

## HOMENAJE A VIERA ALTAMIRANO La misión del periodista

Por el Dr. Miguel Rafael Urquiza

—I—

Recojo aquí algunos mensajes de discursos y hasta ahora inédito que pronuncié en México y en Washington y en los cuales me referí entre otras cosas, a la misión del periodista en relación con temas permanentes y vitales como el mantenimiento de la paz, la solución pacífica de controversias internacionales y el desarrollo de los pueblos.

Sea esta publicación un tributo a la memoria del conspicuo ciudadano y notable periodista salvadoreño que acaba de morir: Napoleón Viera Altamirano.

Hermosa profesión, sin duda, la del periodismo - Hermosa y a mismo tiempo difícil, recia, ingrata en ocasiones, como son también la abogacía, en la que modestamente yo me he inscrito, y la medicina y tantas otras.

El periodista dispone diariamente de los medios, en nuestro tiempo maravillosos, gracias a los adelantos de la técnica, para hacer llegar a sus lectores, a sus oyentes o televidentes la noticia más fresca, el comentario agudo, punzante, en ocasiones audaz, cuando va más allá de los hechos porque quisiera verlos transformados y los moldea y acomoda a sus propios gustos y tendencias, cuando no (¡ah, si pudiésemos penetrar hasta el fondo de las almas!) a su propia ideología o a su propio modo de pensar.

No basta al periodista su talento, que debe tenerlo en abundancia. Necesita ingenio, agudeza, audacia, soltura, elegancia, discreción y, por sobre todas estas cualidades, rectitud y un gran sentido de responsabilidad. Sólo así las mujeres y los hombres periodistas pueden cumplir cabalmente su misión. Porque es la suya una misión de las más nobles, de las más difíciles, de las más delicadas. Que no es poca cosa informar a las gentes, infundirles ideas y opiniones, trazarles rumbos, provocar en ellas emociones, sentimientos, reacciones y tendencias que pueden ser efímeras o pueden perdurar por mucho tiempo y aun por toda la vida.

Es el cuarto poder, como se dice con frecuencia, a veces más ejecutivo que el que se ejerce desde la Casa Blanca, desde Los Pinos, desde La Moneda, o, si transponemos el Atlántico, desde el Palacio del Eliseo, ya que no desde el Kremlin u otros sitios semejantes en que la prensa no influye para nada porque apenas existe un seudoperiodismo oficialista amordazado.

Considero que la preocupación de los periodistas por la preservación de la paz constituye una prueba de sus altos valores humanos y espirituales, más allá del mero interés profesional.

Los periodistas saben como ninguno que la guerra, el terrorismo, la violencia en todas sus manifestaciones son fuentes de noticias sensacionales que atraen grandemente el interés del público; mientras que la paz, que es una condición deseable pero estática, no proporciona verdaderas noticias sino en el momento culminante en

—Favor pase a la Pág. 28.

## ANTE AVANCE COMUNISTA El fracaso de los apaciguamientos

Por Guillermo Martínez Márquez

El fracaso de la política de apaciguamiento con los comunistas se hace cada fecha más evidente. Basta repasar los titulares de los diarios, con el mapa de Asia y el Pacífico a la vista, para comprobar como la marejada roja no se detiene: apenas alcanzada una meta se lanza - sin pérdida de tiempo sobre la inmediata.

En Corea: mientras el Departamento de Justicia de Washington investiga los cargos formulados contra algunos congresistas acusados de haber recibido "atenciones" de supuestos agentes del gobierno de Seúl, y la Casa Blanca insiste en la retirada de las tropas norteamericanas encargadas de mantener la paz en la península, los rojos derriban un helicóptero norteamericano que ha violado "su espacio aéreo", como si en estos momentos estuviesen en guerra abierta.

En Viet Nam: al tiempo que las Naciones Unidas le abren sus puertas y Estados Unidos le da una alternativa en las reuniones de París, el régimen de Hanoi se lanza abiertamente sobre sus vecinos para aumentar el radio de acción de su influencia.

En "The News World", de Nueva York, acaba de publicarse un documentado reportaje de Bui Anh Tuan, que fuera jefe de corresponsales de "The Philippines Herald", en el que se demuestra el absoluto fracaso de la tesis norteamericana de que "la normalización de relaciones con la República Socialista de Viet Nam la incitaría a detener, o cuando menos a reducir su ayuda a los insurgentes comunistas de las naciones vecinas". Lo que tenemos a la vista prueba justamente lo contrario.

Claro que, como indica la cartilla comunista, en este caso las buenas palabras sirvieron para encubrir las malas acciones. En los días en que, el embajador vietnamita, Vu Bach Mai, presentaba sus credenciales ante el rey de Malasia y declaraba solemnemente que Hanoi deseaba una "coexistencia pacífica con los países asiáticos, y en particular con Malasia", los rojos de Viet Nam lanzaban una gran ofensiva de insurgentes, con participación de tropas regulares, tanques y artillería, que recordaba las tácticas de ellos mismos sobre Viet Nam del Sur en la década de los años sesenta... Y agrega Bui Anh Tuan, que el periódico oficial de Hanoi, "Whan Dan", informó que las guerrillas malaisias estaban alineadas junto al movimiento revolucionario mundial.

Para el colega de Filipinas -ahora, residente en Washington- "el peligro real no está en el número de rebeldes, que se estima en unos setecientos dispersos en once distritos, sino en el creciente apoyo de Viet Nam. Hay en Cambodia cuatro campos de entrenamiento y en cada uno se adiestran entre doscientos cincuenta y cuatrocientos guerrilleros. Estos campos de entrenamiento están bajo el control directo de Viet Nam. Además, los vietnamitas no cesan de infiltrar espías sobre Tailandia y Malasia. Recientemente, autenticos

—Favor pase a la Pág. 29.